

ПРЕДИСЛОВИЕ

Сегодня перед российским религиоведением стоит ряд непростых задач. Интеграция с мировой наукой невозможна без знакомства с достижениями ведущих исследователей религии за пределами России, поэтому главная задача настоящего издания — преодоление пропасти между российским и зарубежным религиоведением. По этой причине один из важнейших разделов журнала нацелен на публикацию переводов наиболее теоретически значимых работ современных западных специалистов в области изучения религии.

В современном религиоведении все большее значение приобретают методологические и метатеоретические вопросы. В отличие от периода экстенсивного развития религиоведческого знания, сегодня интерес ученых все чаще обращается к проблемам определения религии, понимания роли исследовательских установок в деятельности религиоведа, построению подлинно научного языка религиоведения. Науку можно назвать зрелой только тогда, когда она задумывается о собственных основаниях и собственной истории. Именно поэтому «Религиоведческие исследования» — это не столько исследование религии, сколько исследование самого религиоведения.

Современная религиоведческая периодика, как зарубежная, так и российская, обычно представлена либо изданиями «широкого профиля», либо изданиями с априорно заданной предметной областью. Мы попытались найти срединный путь: наш журнал организован тематически, но от номера к номеру его тема будет меняться. Это позволит, с одной стороны, задать глубину рассмотрения определенного спектра проблем, а с другой — раскрыть идейное многообразие мирового религиоведения, подвергая анализу все новые и новые сюжеты.

Тема первого номера — современное религиоведение. Такой выбор представляется вполне оправданным в контексте задач журнала; здесь мы предлагаем определенный, пусть и, безусловно, не вполне завершенный набросок современного состояния науки о религии. Для первого номера мы отобрали три теоретические статьи российских исследователей, посвященные метатеории религиоведения (А.Ю. Рахманин), социологическим теориям религии (Р.О. Сафонов) и актуальным проблемам философской феноменологии религии (Т.Г. Человенко). Из работ западных исследователей мы выбрали две наиболее интересные статьи, опубликованные в двухтомнике «Новые подходы в религиоведении»: это статьи о религиоведении в Северной Америке (Р. Уорн) и Европе (П. Антес). К рубрике «Тема номера» примыкает раздел «Портрет ученого», в котором мы планируем публиковать материалы о современных исследователях религии, работы которых уже признаны классическими. В первом номере этот раздел посвящен К. Рудольфу. Кроме того, мы сочли необходимым включить в журнал рубрику «Научная жизнь», свидетельствующую о событиях и тенденциях в жизни современного религиоведческого сообщества. В первом номере рубрика содержит следующие подразделы: «Труды», «Конференции», «Рецензии» и «Дискуссия».

Мы приглашаем российских и зарубежных исследователей религии принять активное участие в работе «Религиоведческих исследований». Второй номер нашего журнала мы намерены посвятить двум близким и взаимосвязанным темам. Первая из них — «Теоретические проблемы истории религии» — затронет трудные вопросы теории и методологии истории религии как религиоведческой

дисциплины, а также проблематику изучения конкретных религиозных традиций. Название второй темы — «Неизвестные страницы истории религий» — ориентировано на исследования, проливающие свет на «белые пятна» в истории различных религий. Иначе говоря, нас интересуют как новые методы в истории религии, так и новые знания, которые эти методы продуцируют в результате критического пересмотра оснований традиционно-исторического изучения религий мира.

Редакционная коллегия